

论卡斯特罗和卡斯特罗主义

译者：红色文献翻译

一切都结束了！菲德尔·卡斯特罗，统治了古巴四十五年的最高领袖，于十一月二十五日溘然长逝。（本文写于 2016 年）

有人说，卡斯特罗是嗜血的独裁者，但真实情况是如何的？我们的目的并不是要对古巴革命或其历史做出最终定论。和一切革命进程一样，在这里有必要采用阶级的观点：事实上，对于从一种政治制度中受益的人来说，这种制度的倾覆将会成为一场可怕的悲剧。我们感兴趣的是古巴群众。他们从卡斯特罗主义中受益了吗？卡斯特罗主义又是怎样的一个政权？是共产主义的、社会主义的还是民族主义的？

卡斯特罗在临终时是沮丧的，因为领导层中出现了分裂：有些人想表达出对他的尊重，有些人则不然。越南、朝鲜、玻利维亚、希腊的政府纷纷表示哀悼，其中不乏有些人跨过大洋前来悼念。但这一系列的政权却一点都不算共产主义的政权，因为基于现实情况看，它们背叛了自己的人民。有时候，独自一人比站在一群人中间要好。

以美国为首的北约组织一直与古巴保持着距离。如果它们对古巴国内市场有兴趣的话，那么这个时候露面就很有必要。毕竟古巴是长期作为世界上反帝国主义的强大象征。

但共产主义者对古巴革命的看法是什么？我们毛主义者在 20 世纪 60 年代评估了现代修正主义。我们从未对古巴革命抱有任何幻想；我们不会接受神话，然而，法国共产党却是这样做了。但由于毛主义和卡斯特罗主义都是同一时期在半殖民地国家取得胜利的革命的结果，这让有些人混淆了这两种理论。就让我们回到前些历史时期，更清楚地看明白这个问题吧。

我们可以把卡斯特罗主义分为三个时期：古巴革命时期、冷战时期的国家建设时期、以及当代时期的改革。

古巴革命代表了古巴的史诗时刻，也是一个奇异的时刻。拉丁美洲包括哥伦比亚的国家首先使卡斯特罗政治化。在哥伦比亚，与古巴一样，美国支持的

独裁政权以武力推翻了左翼政府。卡斯特罗明白，美帝国主义支持的资产阶级将不会给通过选举的改革留下任何机会，因此他变得激进。他当时是一个对马克思主义感兴趣的民族主义者，但没有把自己视为共产主义者。在第一次行动失败之后，他被捕入狱，后来在墨西哥遇到了埃内斯托·“切”·格瓦拉，两位革命者发动了一次远征，只带了 82 个人还有一条船，试图领导古巴革命。但其中 66 人很快被杀或被捕。一切似乎在它开始之前就结束了。

然而，古巴独裁者巴蒂斯塔并不认为追击卡斯特罗的小队幸存者是有用的。卡斯特罗和他的士兵撤退到塞拉马埃斯特拉，在那里获得了越来越多的农民的支持，并在城镇中发展了联系、建立了地下小组，将它们从农村包围起来。经过勇敢的斗争（从 1956 年 12 月到 1958 年 12 月），革命者在古巴掌权。这种成功有几个原因：除了战斗人员的决心之外，当然，还有巴蒂斯塔政权的弱点——它被美国传播的广泛而懦弱的腐败削弱、政权的战略错误、卡斯特罗部队在媒体上的出色形象。

在特殊情况下获胜的初期的人民战争因此变成了一个革命性的传奇。对古巴经验的贫乏分析诞生了卡斯特罗主义和格瓦拉主义（或“福克主义”）的理论，这个理论从一个失败走向另一个失败，导致切格瓦拉在玻利维亚悲惨、却在意料之中的死亡。

尽管如此，卡斯特罗政权实施了民主改革：通过剥夺大地主，通过为农民的利益进行了土地改革；打倒买办资产阶级和美帝国主义者；免费教育、健康、交通和文化；普遍获得住房和工作；反对大男子主义和种族主义的斗争。这些措施大大改善了农民和工人阶级的生活条件，使之远远超过巴蒂斯塔时期。然而，他们所使用的方法过于官僚化，更多地基于法令而不是动员群众实施。

下一个时期，古巴这个岛国卷入了冷战，古巴导弹危机发生了，古巴经济日益依赖于苏联，为苏联阵营生产糖和更多东西。古巴的基本货物和机械需要大规模进口。尽管卡斯特罗声称自己是马克思列宁主义者以促进古巴融入苏联阵营，但他最终被证明是一个民族主义者。当苏联和中华人民共和国在修正主义问题上发生冲突时，他拒绝选择一个阵营：对于毛主义者来说，这个立场是“中间派”，是骑墙的机会主义。当然，这一立场是古巴经济依附的结果。切·格瓦拉在去世前不久曾向中国革命致敬，事情本来可以朝着另一个方向发展。随着这场革命的驱散，古巴对美洲和非洲解放运动的支持也在很大程度上消失了。

在这个时期，改革继续并且变得普遍，但没有大方向，也没有指导国家走向共产主义的革命战略：由于国家不是独立自主的，它不可以“两条腿走路”并走自己的路线。（译者注：原文为“可以”，疑有误）

对美帝国主义来说，他们不能容忍在他们家门口有这么个社会主义国家。他们有策略地攻击了古巴，实施了一次非常严厉的封锁，试图暗杀领导人，破坏设施，进行大规模的虚假宣传活动，甚至组织军事上的反卡斯特罗侵略——猪湾登陆，这次侵略最终失败了。卡斯特罗围绕这种帝国主义威胁量身定制了所有宣传，这在 20 世纪 60 年代是非常真实的。在这些威胁之后，卡斯特的反帝国主义是脆弱的，因为它专注于最直接的帝国主义威胁，但并没有质疑苏维埃社会帝国主义或它所依赖的意识形态基础：修正主义。

但一切都在一点一点地变化，世界正在发生变化。苏维埃修正主义最终崩溃了。古巴的局势正在恶化。工人不再领薪或报酬不足，服务越来越差，所有抗议活动都受到了严重压制，并且古巴建立了为游客保留的货币（译者注：古巴有两套货币），岛上的经济正变得越来越依附外国。由于卡斯特罗政府拒绝重新考虑其战略，而是将自己锁在象牙塔中，将所有问题归咎于美帝国主义及其对古巴实施的暴力禁运，于是社会政策逐渐恶化。

我们认识许多真诚的革命者，他们通过参加工作队或仅仅作为旅行者在近几十年来到古巴。那些不自欺的人会对因贫困而产生的犯罪、毒品交易、强迫卖淫和腐败感到惊讶。虽然古巴的文化作为一个例外可以说仍然自由并且属于大众，但即使是岛上引以为荣的卫生系统也在逐渐变差。一些反卡斯特罗主义人士期待的经济自由化并不意味着集体的自由，因为在所有地方，不平等与压迫和反人民政权非常吻合。在反抗帝国主义的标签背后就是古巴案例的现实。社会阶级当然不能通过修正主义来废除，绝对不可能。今天，工人阶级和农民受到市场对外资开放带来的严重打击。

我们向古巴革命和卡斯特罗在这场反帝国主义和民主革命中所起的作用表示敬意，这场革命使古巴从美国的控制中解放出来，这是许多社会进步的基础。然而，我们批评古巴共产党领导人及其领导人卡斯特罗为了保护自己免受美国的干预的威胁而跟着苏联的路线。这种错误的路线使古巴经济失衡，阻碍了社会主义的发展，必然导致资本主义的复辟。这导致古巴在苏联解体后接近俄罗

斯和某国帝国主义。因此，古巴革命的案例对我们来说不是反帝斗争的旗帜；从被置于苏联势力范围的那一刻起，古巴就不再是社会主义国家了，这是由它的战略方向所决定的。然而，这场斗争为革命者提供了丰富的经验教训，使我们能够理解帝国主义的残酷力量 and 任何争取民族解放斗争中遇到的战略问题。